

# “守护新生齐鲁行——枣庄站”学术会议在我院召开



本报讯 6月9日，我院成功举办了山东省医师协会新生儿学医师分会组织的“守护新生齐鲁行——枣庄站”学术会议。我院儿科主任邱丙平主持会议，枣庄五区一市的儿科、新生儿科50余名医护人员参加了会议。本次会议以病例讨论为主，旨在加强一线医生对各种疑难重症疾病的处理及抢救，同时也是一次

病例演讲比赛，五位选手代表五家医院进行了典型病例分享，展示了各单位救治疑难危重症新生儿的水平。会上，山东大学齐鲁医院李文教授和山东省妇幼保健院黄磊教授对我市5家医院展示的病例分别进行了点评，在肯定成绩的同时，中肯地指出了存在的不足，并提出了指导建议，与会人员感觉收获颇丰。经过

专家综合评判，枣庄市妇幼保健院和我院代表枣庄参加全省演讲比赛，本次会议取得圆满成功。经过各教研室推荐老师的认真准备，评委老师们的严格公正评判，此次竞赛结果为：妇产科学教研室魏艳秋老师，教学态度严谨，师生互动好，讲解清晰条理，各教学环节考虑周到全面，

# 我院组织进行第七届教学查房竞赛



取得了第一名；内科学教研室宋涛老师，课件制作质量较高，获得第二名；外科学教研室赵恒贍老师，讲解深入浅出，获得第三名。儿科学教研室孙莹莹老师、神经病学教研室袁玉杰老师、五官科学教研室牛传贵老师、传染病学教研室孙晶晶老师、急救医学教研室颜波老师，均获得了优秀奖。

# 强化后勤社会化服务管理 不断提升后勤服务效率



的背景、意义、目的及当前后勤管理中存在的问题，同时对后勤工作提出了五点要求：1.按照三甲医院复审条款要求，围绕“质量、安全”持续改进全面做好迎评工作；2.规范各项工作的管理，解决工作中“工作不留痕迹”“现场管理不规范”等随意性。3.不断加强自身业务知识学习，提升自己的服务能力；4.注重安全以及劳动纪律；5.通过本次观摩会，相互学习，取长补短，查找各班组及外包单位工作的问题与不足，制定切实可行的整改措施和方案，提高后勤服务质量、效率和满意度。最后，李传章副院长对后勤部的工作和本次现场观摩会给予了肯定，希望参会的负责人之间取长补短，切实有效地提高后勤保障服务能力，确保三甲复审顺利通过。

首先，参会人员中央空调二期、三期机房现场观摩学习。远大空调项目经理陈超从机房标准建设、设备运行维保管理、企业文化等三个方面详细介绍项目管理经验心得，并讲解了近几年公司通过设备升级改造在节能方面所做工作及取得的成绩。随后，在内科楼机房召开了现场总结会，会议由设备科高永科长主持。会上，管道班、电工班、净化、空调公司、天雨污水服务公司五位负责人讲述本次观摩会心得体会，认识到本岗位管理与远大管理存在很大差距，决心取长补短积极改进本职工作。后勤部王厉敬部长做了工作中处理突发事件的应对能力，并对该事件发生时目前存在的不足充分的展示，有利于应对能力的持续改进。

# 惊险 挑战 新生

# 6次妊娠高龄产妇的“生死劫”



应急抢救小组，并在院领导的大力支持下，联合泌尿外科、介入科、麻醉科、儿科、重症监护室、输血科等多个科室协同为孕妇的剖宫产手术保驾护航。输血科主任张厚毅亲赴枣庄血库为患者备足生命之血，泌尿外科、儿科、重症监护、麻醉科及

后，孕妇被送入产科手术室，在全麻下行子宫下段剖宫产术。李金凤主任与马军花主任凭借多年经验，细致而快速地切开腹壁，充分暴露子宫，小心翼翼地避开胎盘位置切开子宫，轻轻地将孩子取出。因新生儿早产，断脐后儿科、助产士、手术室护士立即协助抢救，当听到孩子的第一次响亮的啼哭时，所有人好像稍微松了一口气，因为孩子安全了。可胎盘血管在胎儿娩出后迅速开放，鲜血很快染红了整个手术区，姜医生立即行腹主动脉球囊阻断，李金凤主任与马军花主任立即仔细止血并探查出血部位，见胎盘位于子宫后壁、侧壁及下段，完全覆盖宫颈内口，子宫下段后壁侧壁及宫颈内口处胎盘粘连植入，胎盘剥离困难，给予钳夹剩余胎盘，于子宫左侧壁胎盘剥离后约4\*4cm肌层缺失，出血非常汹涌，血压持续下降，心率持续增快，多次传来患者休克预警。麻醉师刘凯医生快速而熟练地注射多种药物维持血压和心跳，手术室护士持续给予加压输血，维持患者

# 手足外一科采用指神经阻滞局部麻醉 成功接活患者拇指



本报讯 近日，我院手足外科采用指神经阻滞局部麻醉成功接活一例患者拇指。患者中年男性，入院前1小时被电锯锯伤，致左手拇指末节离断、疼痛流血、活动受限。专科查体：左手拇指远节离断

流血畸形，指骨及肌腱断端外露，左手拇指末节颜色苍白无血运。入院后评估患者伤情并与患者沟通病情，经潘维亮主任诊断并制定手术方案，急诊手术室在局部麻醉下行“左手拇指清创指再植术”。由于患者为电锯伤，骨质及肌腱血管神经断端挫伤并缺损，血管条件不佳，术中吻合两条动脉及两条静脉，手术历时4小时，术后患指血运良好，术后2周患指成活。由于拇指指神经再植术中难以摆放拇指体位，再植难度较其他手指更大，此类手术，以前多采用臂丛麻醉或全身麻醉下进行。此次，手足外一科采用指神经阻滞局部麻醉成功接活患者拇指，即减轻了患者痛苦，又减轻了患者的经济负担，该技术的推广将会造福更多的患者。

# 走进校园普及科普知识



本报讯 6月7日，儿科党支部医护人员走进姜屯镇白联小学，给学生家长和孩子们送来了科普知识。夏季是手足口病的高发期，让学生和家长对手足口病有一个全面的了解，有效预防手足口病的发生，姜屯镇白联小学邀请我院儿科党支部书记邱丙平，护士长殷伙、孙玲为学生和家长带来一场预防手足口病知识讲座。邱主任用幽默生动的语言详细讲述了手足口病的病

# 妙手仁心除病痛 患者感恩送锦旗



本报讯 “妙手回春，华佗再世”“医德高尚，医术精湛”“医德高尚暖人心，医术精湛传四方”。我院中医科以病人为中心，充分发挥中医药“简、便、廉、验”的优势，将疗效放在最首要的位置，让每位患者用最短的时间获得最好的疗效，不断获得社会好评，一面面锦旗接连送到医护人员手中。患者王某，跆拳道教练，反复咽炎，自觉咽部有梗塞感多年，常年服用各种抗生素治疗效果欠佳，给患者生活和心理带来很大负担，甚至影响正常的工作和生活，遂来我院中医科就诊。经查看，患者咽部充血红肿。后经中医内科张文大夫诊断，患者慢性咽炎，因职业原因用嗓过度，加之患者情绪焦虑，疲郁互结，建议中医治疗，并嘱患者放松心情，避免过度用嗓，平时可用利咽药物代茶饮。治疗三周后，患者咽部症状基本消失，焦虑情绪逐渐缓解。患者特意送来锦旗表达感谢。

生，徐医生给予中医辨证施治综合治疗，患者1月后症状消失，痊愈。患者及其家属特送来锦旗以示谢意。患儿王某，自出生5个月以来，因“支气管炎”辗转于山亭区人民医院、河北人民医院、沧州市妇幼保健院等医院住院治疗。输液、雾化多天，效果欠佳，仍存在反复咳嗽、有痰、喘憋的症状。后经朋友推荐，就于我院中医儿科杜丹医生处。患儿就诊时咳嗽频繁，痰多喘憋，鼻塞流涕，纳呆，听诊双肺呼吸音粗，可闻及干湿啰音，舌红苔白腻，指纹红。综合上述各种症状，杜医生慎重斟酌后诊断为“肺炎喘嗽、痰湿蕴肺”证，予中药化痰止咳平喘治疗。患儿服药三天后，咳嗽明显减轻，继服中药治疗9天左右，患儿已无咳嗽、无喘憋，面色红润，精神佳。患儿家长为表示感谢，送来锦旗一面。家长激动地说“感谢杜医生将我孩子的病治好，你们的专业，你们的服务，不是一面锦旗所能表达的，谢谢你们！”

# 我院举办2018年重症监护病房医院感染管理暨细菌耐药性监测专题培训



本报讯 为全面落实《重症监护病房医院感染预防与控制规范》要求，强化多学科协作，进一步规范医院感染诊断、多重耐药菌管理和抗菌药物使用，近日，我院感染管理科、微生物实验室、药学部共同举办了“2018年重症监护病房医院感染

管理暨细菌耐药性监测专题培训”，重症医学科、急诊监护病房、儿科重症监护病房、神经外科重症监护病房的科主任、护士长和相关医护人员参加了本次培训。培训会上，重症医学科的孙延奇主治医师讲解了导管相关感染的

# 我院举办门诊泛水应急演练

本报讯 6月12日，门诊部、后勤部联合举办门诊部泛水应急演练，器械科、保卫科、宣传科、设备科、门诊医技科室协助、参与本次演练。副院长李传章出席演练现场，门诊部主任赵逢玲主持演练。首先，李传章强调了此次演练的重要性，号召大家要树立安全意识，防患于未然，警钟长鸣。后勤部王厉敬部长对演练的目的、仪器设备的安全防护及后勤部明确的责任分工进行了讲解。李艳护士长带领大家对演练本流程进一步的学习，随后李院长宣布演练开始。由放射科、后勤部参演人员，各回其位后演练的各项指令。放射科现场演练了正为病人拍片检查时，拍片室

内空调风机盘管过滤器突然大量漏水，现场操作人员立即采取断电、保护病人及设施等应急措施的同时，按照演剧本流程启动应急联系，然后放射科主任鞠伟立即到达现场，积极按照应急预案采取了应急措施，后勤、器械、保卫等各班组接到电话报警立即到位，各负其责拉开了演练的序幕。通过20分钟左右的应急能力补救，使病人安全、仪器设备保护到位，后勤及保洁人员齐心协力，多管齐下，顺利结束了演练。演练结束后，所有参与科室的科主任、部分工作人员集中展开讨论，对本次演练过程中存在的问题及不足均一一指出，并提出了改进建议。分管院长李

秀从“眼睛的构造”“近视是怎样形成的”“哪些不良用眼习惯容易导致近视”等方面进行详细地讲解。随后，专业人员代宗剑、丁秀现场示范、指导学生们规范地做眼保健操以及看书、写字用眼的正确姿势，孩子们受益匪浅。 □崔艳